附件1

广东省教育科学规划课题

（党的十九大精神研究专项）课题指南

一、重点课题

重点课题体系为：主题——系列——子课题，主题是研究阐释党的十九大精神，所有研究都要体现党的十九大精神相应内涵和要求；5个系列涵盖了新时代广东学校德育重点领域和关键领域的问题，即：新时代广东高校意识形态工作研究；新时代广东高校立德树人工作研究；新时代广东学校文化传承与发展研究；新时代广东高校思想政治理论课建设研究；改革开放四十年广东学校德育研究。每个系列包含若干个子课题。课题研究须围绕主题，突出广东实际和特色，立足应用性研究，切忌纯理论文本研究。应注重挖掘研究所跨历史时期中的广东本土史料和典型个案，分析其应然性、必然性，突出其当代价值的凝练和归纳。

重点课题的申报要求：以团队形式进行申报，不接受个人单独申报。团队负责人应是具有正高职称的本领域的学术带头人，并具备整合省内相关领域研究力量的能力，同时，团队主要成员应具有副高以上职称。一个团队限报一个系列，一个主要研究成员只限于一个子课题研究。

课题研究年限：为期1年（最后成果含公开出版的专著提交期限：2018年10月31日前）。结项时需以系列研究团队为单位提交以下课题研究成果：①系列课题研究总报告及各课题研究分报告；②出版专著，一个系列1套书，一个课题1本专著。
（一）系列一：新时代广东高校意识形态工作研究
研究意义：党的十九大报告指出，意识形态领域斗争依然复杂，国家安全面临新情况，强调意识形态决定文化前进方向和发展道路，要牢牢掌握意识形态工作领导权，建设具有强大凝聚力和引领力的社会主义意识形态，落实意识形态工作责任制，加强阵地建设和管理。广东地处改革开放和对敌斗争“两个前沿”，高校历来是境外敌对势力渗透破坏的突破口，与我国其他地区相比，广东高校意识形态工作面临的形势和挑战既有共性，更具特殊性。贯彻落实党的十九大精神，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，加强广东高校意识形态工作的研究，具有较强的原创性和开拓性，对全国其他地区具有一定的标本意义和借鉴价值。   
1．广东高校意识形态工作领导权研究
2．广东高校意识形态工作话语权研究
3．广东高校意识形态舆情变化趋势研究
4．广东高校网络意识形态工作研究
（二）系列二：新时代广东高校立德树人工作研究
研究意义：党的十九大报告指出，要全面贯彻党的教育方针，落实立德树人根本任务，发展素质教育，推进教育公平，培养德智体美全面发展的社会主义建设者和接班人。教育部启动实施的高校思想政治工作质量提升工程，首次提出建设“十大育人”体系的任务，这是广东高校落实立德树人根本任务、提升思想政治工作品质的重要遵循。贯彻落实党的十九大精神，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，结合广东高校实际，加强对高校“十大育人”体系建构的研究，对丰富和发展全国高校思想政治工作理论和实践成果，具有重要促进作用。
1．广东高校课程育人工作研究
2．广东高校科研育人工作研究
3．广东高校实践育人工作研究
4．广东高校文化育人工作研究
5．广东高校网络育人工作研究
6．广东高校心理育人工作研究
7．广东高校管理育人工作研究
8．广东高校服务育人工作研究
9．广东高校资助育人工作研究
10．广东高校组织育人工作研究
（三）系列三：新时代广东学校文化传承发展研究
研究意义：党的十九大报告指出，文化自信是一个国家、一个民族发展中更基本、更深沉、更持久的力量，要推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展，继承革命文化，发展社会主义先进文化，不忘本来、吸收外来、面向未来，更好构筑中国精神、中国价值、中国力量，为人民提供精神指引。学校特别是高校肩负文化传承发展的重要使命。贯彻落实党的十九大精神，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，加强学校与中华优秀传统文化、革命文化、社会主义先进文化的关系研究，对推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展，继承革命文化，发展社会主义先进文化，具有重要意义和作用。
1．广东学校的中华优秀传统文化传承与发展研究
2．广东学校的革命文化传承与发展研究
3．广东学校的社会主义先进文化传播与建设研究
4．岭南文化与广东学校德育建设研究
5．社会主义核心价值体系建设的广东学校实践
（四）系列四：新时代广东高校思想政治理论课建设研究
党的十九大报告指出，要加强理论武装，推动新时代中国特色社会主义思想深入人心，要广泛开展理想信念教育，深化中国特色社会主义和中国梦宣传教育，弘扬民族精神和时代精神，加强爱国主义、集体主义、社会主义教育，引导人们树立正确的历史观、民族观、国家观、文化观。思想政治理论课是提高大学生思想觉悟、道德水准、文明素养的主渠道，在大学生教育中具有不可代替的地位和作用。贯彻落实党的十九大精神，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，加强对高校思想政治理论课建设的研究，对发展高校思想政治工作，推动习近平新时代中国特色社会主义思想进教材进课堂进师生头脑，具有重要意义和作用。
1．新时代高校思想政治理论课前沿问题研究
2．新时代高校思想政治理论课体系创新研究
3．新时代高校思想政治理论课发展战略研究
4．新时代高校思想政治理论课教学方法研究
（五）系列五：广东学校德育改革开放40周年研究
研究意义：党的十九大报告指出，只有改革开放才能发展中国、发展社会主义、发展马克思主义。习近平总书记在十九届中共中央政治局常委同中外记者见面时的讲话指出，改革开放是决定当代中国命运的关键一招，40年的改革开放使中国人民生活实现了小康，逐步富裕起来了。我们将总结经验、乘势而上，继续推进国家治理体系和治理能力现代化，坚定不移深化各方面改革，坚定不移扩大开放，使改革和开放相互促进、相得益彰。广东是中国改革开放的先行地、试验田和窗口。贯彻落实党的十九大精神，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，加强广东学校德育改革开放40年的总结和研究，具有独特意义和作用。
1．思想政治工作与广东改革开放的历史演进
2．改革开放进程中广东高校思想政治工作范式研究
3．改革开放进程中广东中小学德育工作范式研究
二、一般课题
教育系统学习宣传贯彻党的十九大精神，推进党的十九大精神进校园，推动习近平新时代中国特色社会主义思想在南粤校园落地生根结出丰硕成果的实践研究。题目自拟。研究年限：1年。结项时需提交：①《课题研究报告》；②在本领域核心期刊或省级及以上主要媒体理论版或其官微发表有影响力的文章1篇。
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